



Nr. înreg.: 18801/28.08.2018

Către,
Ministerul Mediului
Bvd. Libertății nr. 12, Sector 5, București

În atenția Doamnei Ministru Grațiela Leocadia GAVRILESCU

Referitor la: Managementul conflictelor între om și ursul brun în județul Harghita

Stimată Doamnă Ministru,

Cunoaștem prea bine presiunile mediatice și publice la care este supusă activitatea Dvs. și a ministerului condus de Dvs. Considerăm că aceste presiuni îngreunează mult procesul de decizie. La rândul nostru, cu colegii mei de la autoritățile publice locale suntem sub presiunea localnicilor.

În tot procesul de dezbatere publică privind carnivorele mari am constatat că fondul problemei constă în interpretarea greșită a unor formule legate de angajamentele României și din textul Directivei 92/43/CEE a Consiliului European.

În interpretarea Consiliului, conservarea înseamnă o serie de măsuri necesare pentru a menține sau a readuce un habitat natural și populațiile de fauna și floră sălbatică la starea favorabilă de conservare în conformitate cu definițiile de la litera (e) și (i) ale articolului 1 din Directiva Habitat.

Raportat la cele de mai sus, trebuie să admitem și să promovăm ideea că conservarea nu înseamnă creșterea numărului de exemplare dintr-o specie protejată, ci menținerea mărimii și compoziției optime a populațiilor.

Acest lucru a fost confirmat și de reprezentanții WWF în data de 12 septembrie 2017 la o întâlnire desfășurată la Bruxelles, împreună cu Uniunea Asociațiilor Europene de



Vânătoare. Marco Cipriani, coordonatorul departamentului de mediu din cadrul Direcției Generale Mediu ale Comisiei Europene pe data de 19 septembrie, la Bruxelles a subliniat faptul că derogarea este un instrument legal și necesar pentru protejarea speciilor în cauză.

La rândul lor, specialiștii ICAS susțin faptul că în cazul României, derogarea ar fi benefică pentru protejarea și conservarea în bune condiții a speciei urs.

În aceste condiții, considerăm că este nevoie de o nouă formulă, prin care să conștientizăm opinia publică că extragerea unor exemplare nu este o crimă asupra acestei specii, ci este o măsură necesară pentru conservarea populației de urși.

Suntem deschiși la o colaborare în acest sens, noi considerăm că o soluție viabilă în orice problemă începe cu clarificarea conceptelor și a problemei.

Pe baza celor de mai sus reintroducerea cotelor de prevenție în gestionarea populației de urs, așa cum acestea sunt aplicate și în alte țări UE. Acestea pot fi implementate într-un model corelat cu distribuție claselor de vârstă a populație, implementând cote mai mari în clasele de vârstă mai tinere și cote reduse în cazul populației mai în vârstă, cu rol de autoreglare a mărimii populației.

În ultimii ani Consiliul Județean Harghita a avut o serie de inițiative pentru prevenirea pagubelor, de exemplu achiziționarea gardurilor electrice în zone vulnerabile la atacurile de urs, montarea a 46 containere speciale „anti-urs” la Băile Tușnad, dezbateri cu factorii interesați, monitorizarea pagubelor etc.

În anul 2018 am decis înființarea unui grup de lucru pe tema gospodăririi durabile a resurselor naturale și managementul carnivorelor mari pentru a facilita luarea deciziilor și dezvoltarea strategiilor din domeniul agriculturii, silviculturii, cinegeticii, protecției mediului, urbanisticii, inclusiv facilitarea conviețuirii cu speciile de carnivore mari cu participarea unor instituții și experți în aceste domenii. Atașat prezentei vă punem la dispoziție descrierea detaliată a grupului de lucru.

Ne-ar onora participarea Ministerului Mediului în acest grup de lucru. Sperând că această inițiativă este oportună și din perspectiva Ministerului Mediului, vă invităm să



delegați un expert din partea Ministerului pentru a participa ca membru în acest grup de lucru.

Fiind conștienți de rolul cheie a Ministerului Mediului în managementul carnivorelor mari, la care credem că putem să aducem o contribuție pozitivă din partea Consiliului Județean Harghita, vă propunem stabilirea unui Acord de colaborare pe această temă. Atașăm prezentei propunerea Acordului de colaborare la care așteptăm opinia Dumneavoastră.

Considerăm că situația specială din județul Harghita și județele învecinate necesită niște măsuri speciale și finanțare corespunzătoare din partea Ministerului Mediului. De exemplu costurile de relocare în momentul de față nu sunt finanțate din bugetul de stat și prin urmare lipsa finanțării obstrucționează implementarea acestor intervenții necesare, chiar dacă acestea sunt avizate de către Minister. Apreciam faptul că Planul de acțiune pentru urs a fost elaborat și aprobat, care este un pas foarte important spre rezolvarea situației și că în momentul de față nu dispuneți de proceduri de finanțare a măsurilor necesare pe termen scurt, dar totuși situația actuală critică din județul Harghita ne forțează la demersuri urgente. Din această cauză vă solicităm să elaborați procedurile de finanțare necesare. Până la realizarea acestora suntem dispuși să prefinanțăm unele măsuri urgente din bugetul propriu, dacă acestea pot fi rambursate ulterior din fondurile Ministerului Mediului. Totodată propunem înființarea unui fond special pentru finanțarea situațiilor de urgență legate de urs.

Având în vedere schimbările recente în sistemul de custodie a ariilor protejate și înființarea structurilor locale ANANP, numărul mare de situri Natura 2000 și alte tipuri de arii naturale protejate, precum și biodiversitatea excepțională a județului din care fac parte și populațiile de carnivore mari, inclusiv numărul conflictelor înregistrate este cel mai mare la nivel de țară, solicităm ca mărimea personalului viitor ANANP din județul Harghita să fie corelată în număr cu necesitățile județene speciale.

Cu deosebită considerație,

Borboly Csaba



Miercurea Ciuc, 8 august 2018